株物用報

2021年12月29日 星期三

R1

▶▶▶ 28891459 责任编辑:叶新福 美术编辑:言 岚 校 对:马晴春

# 建言献策谋发展 求真务实助民生

一市政协九届一次会议以来提案工作回眸

株洲日报·掌上株洲记者/罗欣 通讯员/刘天阳

【前言】

无一不饱含着政协委员浓浓的履职情

工作"同频",与人民需求"共振",九届

一次会议以来,市政协共收到提案1682件,立案1192件,转作参考490

怀,传递着建言献策"好声音"。

反映着承办单位的责任和 作为。一件件提案的落地见效,助推阔步迈向制造名

城、幸福株洲。

谋发展、惠民生、促和谐……翻开 市政协九届一次会议以来的提案,大 到经济社会发展,小到群众医食住行,

与时代发展"合拍",与党政中心

一件件提案的提出,彰显了提案 者的思考和智慧。一件件提案的办复,

提案工作

九届市政协提案

工作概况

市政协九届一次会议以来,共收到

提案1682件,立案1192件,转作参考

委员提案

关注了哪些内容?

经济建设类 410 件, 占 34.4%; 政

治建设类59件,占4.9%;文化建设类

162件,占13.6%;社会建设类469

件,占39.4%;生态文明建设类92件,

490件。

占7.7%。

### 典型提案聚焦

## 高分子材料产业集群进入"省队"

#### 【效果呈现】

今年10月份,第六届"创客中国"中小企业创新创业大赛500强名单正式公布。株洲时代华鑫新材料技术有限公司特种高性能聚酰亚胺薄膜材料产业化项目成功入围。这一荣誉标志着我市高分子新材料企业取得新突破。

如今,禄口区南洲工业园里,以时代华鑫、时代华昇、时代华先等企业为代表的高分子新材料产业集群逐渐形成,链上企业达到20余家,年产

值超过30亿元。在这里生产的高端PI膜、高性能 芳纶纤维等多个产品,打破了国外技术垄断。株洲现代高分子材料产业集群被列入2021年省级先进制造业集群培育名单。

产业加速发展的背后,是要素的快速汇聚。以资金为例,我市产业发展引导母基金管理人国投创投已与深圳市启赋资本管理有限公司成立新材料基金,重点关注创新材料和替代进口新材料。

#### 提案回溯

高分子新材料是现代工程材料的主要支柱。株洲已经形成聚酰亚胺材料、高性能芳纶纤维及其复合材料、轨道交通高分子减振降噪材料三大龙头产品和特种功能涂料、新型绝缘材料等九大支柱产品,产业集群逐渐形成。但也存在体量不大、后劲不足、配套不够等问题,不利于产业可持续发展。

市政协委员段琳芳等提交提案,建议从资金、 技术、人才等方面发力,把株洲高分子新材料产业 打造为国家战略关键材料制造新高地。资金保障方面,成立高分子产业投资基金,募集更多社会资本对未上市的高成长性项目进行股权投资。人才团队方面,聘请国内知名的高分子材料专家在相关龙头企业设立院士工作站,与企业研发人员开展联合研究,推进新技术、新产品、新设备研发。支持企业建设工程技术中心,鼓励其申报国家级、省级工程技术中心。



渌口区南洲工业园株洲时代华鑫新材料技术有限公司。郭璋 摄

## 精细化管理擦亮"宜居之城"成色

26家托育机构已经通过备案

#### 【效果呈现】

今年5月26日,我市首批"城市管理精细化示范街"正式揭牌,示范街的指引牌也正式亮相株洲街头。首批授牌的两条街分别为天元区长江北路(长江广场一嵩山路口)以及芦淞区七一路(人民路口一沿江路口)。

示范街在哪些方面有示范效应?据了解,示范街评选涉及环境卫生、门店经营管理、市政绿化、垃圾分类等多个维度,必须达到基本要求:街

道环境卫生要做到干净整洁,门前三包责任制要到位,包括门店诚信管理、市政道路基础设施的维护等。示范街里还分别设立了"街长"和"社会街长","街长"由政府部门人员担任,"社会街长"从群众中选出。

以"一条街"作为示范引领,向整个城区延伸。 这样的精细化管理,正持续擦亮株洲"宜居之城" 的成色。

### 【提案回溯

经历过创文、创卫,株洲城市管理取得的成效可谓有目共睹。不过,随着城市的快速发展,"城市病"也越来越凸显:交通拥堵问题日益严重,人行道出现大面积不平整、不美观问题,城市家具风格

为此,特邀(城建城管)界别委员提交提案, 建议以提升城市景观为契机,促进交通畅通为方向,加强城市精细化管理。这涉及很多具体工作, 如人行道要做到路面平整、顺畅、干净,城市盲道、无障碍通道应连续、通畅、安全,建宁驿站应整洁无异味、设施功能齐全;交通畅通方面,完善中心城区路网结构,畅通道路微循环,提高绿色出行比例。该提案还建议,结合"双修双改行动指南"和"交通畅通工作方案",出台新的行动方案,力争半年内有大变化、一年内出成效、三年里成



航拍天元区长江广场。谢慧 摄

### -----

# 【效果10月26日, 芦淞区爱加贝幼儿园(特级普惠幼

10月26日,户淞区爱加贝切几园(特级管惠切儿园)通过审核,顺利拿到我市首张民办非盈利性注册登记托育机构证书,标志着我市婴幼儿照护服务工作迈入规范化发展阶段。

目前,我市各县市区已全部开通托育服务网上备案。根据市卫健委数据,全市申请备案托育机构46家,已通过备案的机构26家。民政部门开展了非营利性婴幼儿照护服务机构法人的注册登记。2020年全市有8家民营机构申报国家城企联

【**效果呈现**】 普惠幼 动普惠性托育服务项目,争取到中央预算内投资 强利性 940万元,带动地方投资3180万元。

自2019年起,育婴员、保育员等托幼机构从业人员职业(工种)已纳入补贴性培训范围,补贴标准按不同等级从1065元/人到2580元/人,基本构建了以政府补贴培训、企业自主培训、市场化培训为主要供给,以企业职工培训机构、职业技工院校、职业培训机构为主要载体的培训组织实施体系。

### 【提案回溯】

父母要上班,保姆不易找,孩子没人带……不少家庭对3岁以下婴幼儿托育服务的需求日益强烈。随着"三孩"政策的全面实施,孩子的照料和入托问题也成为社会关注的热点。

年初,市政协委员刘娅娟等提交《关于规范引导我市0-3岁托幼机构发展的建议》。提案指出,我市2018年到2020年新生儿数量分别为40952人、35913人、29088人,但目前没有经卫健委正式

审批的正规 0-3 岁托幼机构, 仅部分幼儿园尝试开展了托幼服务, 托位十分有限, 育嬰师水平也参差不齐。建议完善管理机制, 尽快研究制定 0-3 岁幼儿托育服务体系、托育机构的设置标准和长效管理机制; 培养专业队伍, 引导高职院校新增相关专业、继续教育部门开展岗前培训; 引导多元投入, 鼓励大中型企事业单位建托育机构, 支持和引导民办托育机构提供相关服务等。



孩子们在芦淞区爱加贝幼儿园接受照护。杨凌凌 摄

# **3** 提案"落地"

A 市委、市政府主要领导阅批重点 提案70多件。主席会议成员领衔督办 重点提案54件。

的背后努力

B 走访委员、民主党派、界别、承办单位,进行提案督导300余次;其中组织开展提案办理协商活动106次。

C 在政协全会上表彰通报优秀提案 239件。

制图∖王玺

# 人才"第一动力"更加强劲

### 【效果呈现】

9月17日,我市召开新闻发布会,正式对外发布"新人才30条"。在原"人才30条"基础上,围绕推进"三高四新"战略定位和使命任务、对接长株潭人才一体化等目标,优化升级措施17条,创新措施13条。

"新人才30条"聚焦株洲市轨道交通、航空动力、硬质合金等世界级、国家级产业集群,新增对重点产业靶向引进的核心技术人才(团队),按"一

人一策",给予50万元至100万元的奖励;对团队 拟实施的项目,给予最高综合资助由原来1000万元提高至2000万元。

而在创新平台建设方面,我市将实施"创新平台建设计划",促进全链条创新,到2023年,争取新获批国家级创新平台2家,省级以上创新平台达300家,省级以上创新创业载体数量达到50家。

### 提案回溯

株洲是一个工业城市。要实现制造业高质量发展,必须依靠一大批知识型、技能型、创新型劳动者大军来推动产业转型升级。经过调研,市政协委员郝建东等了解到,制造业人才在结构、数量、能力和培养等方面还略显不足。

为此,郝建东等提交《强化人才要素 推进株 洲制造业高质量发展》的提案。建议深化"人才强 市"战略,制定《株洲市制造业人才发展五年行动 计划(2021-2025)》,围绕产业链协同发展对我市十大产业列出"卡脖子"技术清单,逐一落实人才引进措施等。提升自主创新能力,加强创新平台建设,构建"孵化—转化—产业化"的平台创新链模式。弘扬"株洲工匠"精神,出台《"株洲工匠"人才队伍建设的实施办法》。创新"产教协同"机制,形成一体化合作人才链、创新链、产业链深度融合的产教协同机制。



中车株机公司的年轻团队正在讨论项目。谭清云 摄